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Guruló
forintok

Hozzászólás egy vitához

A termelés gazdaságosságá
nak, a nyereség növelésének 
egyik járható útja az anyag
éi energiatakarékosság. Aki a 
vállalatánál is gondosan bánik 
anyaggal, szerszámmal és ener
giával, az arra törekszik, hogy 
munkahelyén többet, jobbot 
nyújtson, hogy ezzel a keresete 
is növekedjék.

Mert a vállalati nyereség ké
pezi a béremelések alapját. A 
vállalati nyereséget pedig jelen
tősen csökkentik az egyre emel
kedő árak. Ezért most különösen 
fontos az anyagokkal, szerszá
mokkal és energiával való ta
karékosság.

Tavaly nyolcvan-kilencven fo
rintba került a celofán kilója. 
Az idén százötven forint az ára. 
Import anyag, a tőkés piacon is 
hiánycikk. A cigarettapapír is 
hatvan forintról kilencven forint
ra drágult És ugye, majdnem 
mindegyik lefutott tekercsen ma
rad jópár méter. így mindegyik 
tekercscserénél forintokat vagy 
tízforintosokat dobunk a hulla
dékba. Pedig ez vállalati tiszta 
nyereség volnál

A parafautánzatú és fehér 
filterragasztó-papir ára is het
ven és száznegyven forint kö
zött mozog kilogrammonként. 
Ezekből az anyagokból is sok 
kerül a hulladékba. Egy darab 
cimjelzéket tíz fillérrel számol
hatunk. Itt is vem megtakarítási 
lehetőség!

De a legszámottevőbb anya
gunk a dohány! Gondoljunk 
csak arra, hogy egy kilogramm 
Fecske-vágat, több mint hetven 
forintba kerül. És ebből a drá
ga anyagból naponta több má
zsa a veszteségünk! Törmelék
ként, dohányporként, olajos és 
zsíros cigarettaként kerül a hul
ladékba.

De nézzük az energiafelhasz
nálásunkat! Ha csupán egy szá
zalékkal csökkentenénk a villa
mosenergia és gőzfelhasználást, 
az is közel hatvanezer forint 
megtakarítást jelentene egy év
ben. És bizony nagyon sokszor 
szellőztetjük a termeket és iro
dákat a túlfűtöttség miatt, és 
nem ritka az órákon keresztül 
feleslegesen égve hagyott vil
lany sem.

Lehetőséget ad az energia- 
megtakaritásra a villamos be
rendezések és motorok felül
vizsgálata is.

Jó példája az energiával való 
okos gazdálkodásnak a közel
jövőben üzembehelyezésre ke
rülő óvoda fűtésének és hasz
nálati melegvizszolgáltatásának 
a megoldása. Itt hőcserélőn ke
resztül, az eddig veszendőbe 
ment kondenzviz hőtartalmát 
hasznosítjuk. És a legutóbbi 
MÉTE ankétünkön hangzottak el 
okos javaslatok a kreppelőgé- 
pek hulladékhőjének a haszno
sítására is.

Több, mint félmillió forint évi 
Importanyag megtakarítást ered
ményez a feltépő , szajagok 
csomagológépen történő kiala
kítása is. Ez az ötletes megol
dás az újítómozgalomban rejlő 
lehetőségeket példázza.

De tudnánk példákat fel
hozni a szocialista brigádok, 
vagy egy-egy gépnél dolgozó 
kollektíva szép eredményeiből 
is. Azonban azt tűztük ki célul, 
hogy ráirányítsuk a figyelmet a 
meglévő lehetőségekre és árra, 
hogy a jövő évi eredményeink 
alakulását fokozottabban érinti 
az anyagokkal és energiával 
való gondos, vagy kevésbé gon
dos gazdálkodás. Egy pillana
tig sem szabad elfelejteni: ami
kor takarékos gazdálkodósról 
beszélünk, a vállalati ered
ményről von szól -

Várhelyi József

Csak közös erővel
A párt és a szakszervezet szerepe az üzemi 

demokráciában
Érdeklődéssel olvostam, a Pé
csi Dohánygyár üzemi lapjá
ban megkezdett vitát, amely 
az üzemi demokráciáról szólt. 
Nem a sorozat lezárása cél
jából, hanem azért fogtam 
tollat, hogy a társadalmi 
szervek, mindenekelőtt a 
párt és a szakszervezet fel
adatait körvonalazzam. Mit is 
kell tenni e két szervezetnek 
az üzemi demokrácia mind 
szélesebb érvényesítése érde
kében.

Közvetett úton
A gazdasági vezetők és tes

tületek (mozgalmak) kapcsola
ta a közvetett demokrácia útján 
jut kifejezésre. Az elképzelések 
egyeztetése. megvitatása, a 
döntések előkészítése a kép
viseleti szervek útján valósul 
meg. A szakszervezetek azért is 
működhetnek az üzemi demok- 
ratizmus szerveiként, mert tevé
kenységük szocialista osztály
célokat szolgál, mert az „egye. 
sítés, az igazgatás, a gazdál
kodás, a nevelés, a kommuniz
mus iskolái”, - mert egyértel- 
műén elkötelezettek a munkás- 
osztály történelmi célja, a sző- 
cializmus megvalósítása szem
pontjából.

A szakszervezetek és a gaz
dasági vezetők közös fel
adata biztosítani az üzemi de. 
mokrócia közvetlen formáinak 
rendszeres működését. A szak- 
szervezetek sajátos feladata és 
külön felelőssége, hogy kezde. 
ményezik, segítik a termelési 
tanácskozások, az üzemi négy
szög, a brigódértekezletek meg
tartását és ellenőrzik a gazda
sági vezetők e vonatkozású te
vékenységét. A szakszervezeti 
vezetők ösztönzik és ellenőrzik 
a gazdasági vezetőt, hogy ad. 
jón szómat elképzeléseiről a 
termelési tanácskozáson és az 
üzemi demokrácia más fóruma
in, hogy a dolgozók megismer
hessék az adott időszakban a 
vóllolat'egésze, vagy a kisebb 
kollektíva előtt álló feladatokat. 
A gazdálkodás, az igazgatás, 
a munkaszervezés problémáit a 
gazdasági vezetés osszo meg

A műszoki konferencia résztvevői Varga tászlő fökenyvslő hozzászólását hallgatják. i
■ ’ Nagy László fefv.

a dolgozókkal, kérje, igényelje 
javaslataikat, beleszólásukat, 
hogy az egyszemélyi vezetés 
számára a legoptimálisabb dön
tések feltételei alakuljanak ki. 
Ezért a szakszervezetnek gon
doskodni kell arról, hogy a 
szükséges információk eljussa, 
nak a dolgozókhoz.

Véleményezési jog
A szakszervezetek a demok

ratizmus iskoláinak szerépét ak
kor töltik be, ha minden dolgo
zó számára biztosítják az üzemi 
demokratizmus gyakorlásának 
lehetőségét. Különösen fontos, 
hogy az ifjúság és a nők köré
ben megkülönböztetett nevelő 
tevékenységet fejtsenek ki, hogy 
ők is élhessenek a demokratiz
mus lehetőségeivel a fórumo
kon, a szakszervezeti szervek 
beszámoltatásával, ha szüksé
ges, a visszahívás jogával is.

A gazdálkodás és igazgatás
ba való beleszólás egyik módja 
az, hogy a szakszervezetnek jo- 

. űa .van - mint képviseleti szerv, 
s nek i— arra, hogy véleményt 

mondjon gazdasági vezetők ki. 
nezezése, leváltása és minősí
tése alkalmából. E jogkört sza
bályozó rendelkezések szerint 
q felsőbb gazdasági szervek kö
telessége véleményt kérni és ér
demben válaszolni a szakszer
vezeti szervek véleményére. A 
véleményezés joga a testületé
és nem egy személyé.

A kollektív szerződés megkö
tése az SZB, illetve a VSZT jo
ga. A kollektív szerződés meg
kötése előtti viták, megbeszélé
sek szintén az üzemi demokrá
cia megnyilvánulási formái; eze
ken a dolgozó beleszól a mun
kaviszony, a bérek, a béren kí
vüli juttatások, a munkavédelmi 
és kulturális, valamint sport
ügyek alakításába, a vállalati 
gazdálkodós egyéb kérdéseibe. 
A vitákban elhangzottakat a 
kollektív szerződés megkötésé
nél érvényre kell juttatni.

Bátrabb hangot
A szakszervezet érdekvédelmi 

szerepében erőteljesen jelent

kezik á politikai bátorság kér. 
dése. Hiszen a képviseleti szerv 
az, amely végső soron vélemé
nyez, egyetért, dönt egyes kér. 
délekben. A politikai bátorsá
got elsősorban a testületek ve
zetőitől igényeljük, óm kevésbé 
törekszünk a testületeket is fel
készíteni a bátor, őszinte véle
mény-nyilvánításra. Pedig a 
kettő nem független egymás
tól. A vezető csak akkor tud 
teljes joggal fellépni, ha elvi, 
politikai, erkölcsi szilárdság jel
lemzi a munkáját, ha nem hót. 
rál meg a kényes kérdések elől, 
ha következetesen érvényesíti a 
munkásfejjel való gondolkodást, 
ugyanakkor nem téveszti szem 
elől a vállalatot, mint szocia
lista gazdasági egységet sem. 
Ezt azonban nem tudja ellátni, 
ha nem érzi maga mögött leg
alább a testületek döntő több
ségét, ha nem kap bátorítást a 
párttól és a szakszervezeti felső 
vezetéstől.

Hol van szükség leginkább 
a bátorságra? A gazdasági ve
zetők beszámoltatásánál, külö
nösen a középvezetők körében. 
A szakszervezeti műhelybTzottsá- 
gok még alig élnek ezzel a 
joggal. A vezetőtestületek előtt 
szereplő beszámolók sem mond. 
hatók mindig- kielégítőnek. Ke. 
vés a vita, a bátor vélemény
mondás. A képviseleti szervek 
hatékonyabb munkájának ma is 
erős korlátozója a gazdasági 
függőség.

Nem
avatkoznak bele

A pórtszerveknek és szerve
zeteknek megvan a saját poli
tikai felelősségük és köteles
ségük az üzemi demokratizmus 
megvalósításában. Mindenek 
előtt a pártszervezetek — mint 
a politika valamennyi szférájá
ban — az irányítói az üzemi de
mokratizmus szervezéséért fele-

(Folytatás a 3. oldalon)

December harmincadikén kezdődik a gyári óvoda műszaki át
adása. A több mint egymillió forintba kerülő létesítmény hatvan 
kisgyerek óvodai oktatását biztosítja. Eddig több mint tízezer 
munkaórát dolgoztak vállalatunk dolgoiói, a kivitelező vállala

tok munkásai az új óvoda kialakításán.
Fotó: Nagy László

A műszaki konferencia tapasztalatai

Minőségi 
kifogások nélkül

A negyedik negyedévi ter
melési tanácskozásokdt előké
szítő műszaki konferenciát de
cember tizedikén tartottuk meg,,

A műszaki konferencián —. 
az új gyakorlatnak megfelelő
en — a vállalat gazdasági 
párt- és tömegszervezeti veze
tőin kívül részt vettek a szo
cialista brigádok vezetői és 
gyárunk kiváló munkásai is.

Danajka Tiborné szb-titkár 
megnyitóját követően Várhe
lyi József főmérnök ismertette 
a vállalati gazdálkodás há
romnegyed évi legfontosabb 
mutatóit és vázolta az éves 
várható eredményeket.

Munkánk hatékonyságát jól 
tükrözik a bázishoz viszonyított 
éves várható adatok: Értékesí
tés mennyiségben 105,4%, ér- x 
tékesítés értékben 110,7%, eb
ből füstszűrös cigaretta 117,4%, 
Füstszűrös cigarettatermelés 
117,5%. Termelékenység (egy 
főre jutó terméksoros cigaret
tatermelés) 110,1%. Vállalati 
eredmény belső elvonások 
után 107,8%, bérszínvonal 
105,1%, ebből munkás 105,3% 
alkalmazott 104,0%.

Az előadó hangsúlyozta, 
hogy a várható adatok csak 
akkor realizálódnak, ha a vál
lalat szocialista brigádjai, és 
minden dolgozója a saját 
munkaterületén az év visszalé- 
vő időszakában legalább olyan 
jól dolgozik, mint amilyen 
eredményesen dolgoztak októ
ber-november hónapokban.

Változatlanul törekedni kell 
a minőség javítására. Ne tűr
je meg egyetlen dolgozónk 
sem azt, hogy a csomagokba, 
illetve a fogyasztókhoz minő
ségileg kifogásolható cigaret
ta kerüljön. /

Fontos feladatunk az önkölt
ség csökkentése, a gyártási és 
csomagolási közvetlen anya
gokkal való takarékos munka.

A karbantartás legfontosabb 
feladata most a termelés tech
nikai feltételeinek biztosítósa 
mellett az, hogy a saját re- 
zsis beruházásban és nagy
részt társadalmi munkában 
készülő óvoda műszaki átadá
sa az óv végéig megtörtén
jen.

A főmérnök elvtórs beszámo
ld óban értékelte a munkavé- 
dJmi helyzetet és az újító-

mozgalom alakulását is. A 
bázishoz viszonyítva csökken
tek az üzemi balesetek és — 
habár kismértékben is — csők
ként 0 balesetek "súlyosságá
nak mutatója, a balesetek 
miatt kiesett munkanapok szó
rna is. Az idén több újítási 
javaslatot valósítottunk meg, 
mint .tavaly. Az újítások gaz
dasági eredménye is kedve
zően alakúit.

A jövő évi és ezen belül az 
első negyedévi termelési fel
adatok ismertetése utón, befe
jező mondataiban felhívta a 
szocialista brigádok vezetőinek 
a figyelmét arra, hogy január 
elsejével kezdődik a jubileu
mi munkaverseny, a kongresz- 
szusi munkaverseny folytatása
ként. Az első negyedévi ter
melési feladatok teljesítésé
hez nélkülözhetetlen az, hogy 
a , szocialista munkaverseny 
töretlenül, a negyedik negyed
évi lendületével folytatódjon.

Az előadói beszédet követő
en Irimi Sándor igazgató elv
társ kért szót. Hozzászólásá
ban a begyűrűző árváltozások 
hatásait, az értékesítés várha
tó alakulását és a szocialista 
brigádmozgalom helyzetét ér
tékelte. Az 1975-ös év kiemel
ten ' fontos célkitűzéseként fo
galmazta meg, hogy a jövő 
évi többlettermelést a kapaci
tások jobb kihasználásával, de 
a 2-j-1 műszakos munkarend 
megtartásával kell teljesíteni.

Varga László főkönyvelő 
elvtárs hozzászólásában fel
hívta a figyelmet arra, hogy 
nemcsak az import anyagok 
ára nő. Január 1-től új terme
lői árak lesznek, és ez a vál
tozás is befolyásolja a gaz
dálkodás eredményességét. 
Nagyon oda kell figyelni ar
ra, hogy több éves gyakorlat 
szerint az első félévben a do
hányfelhasználásunk mindig 
norma feletti volt. A jövő év
ben el kell érni, hogy az első 
félévben se legyen dohánybe
dolgozásunk.

A műszaki konferencián el
hangzott hozzászólások a költ
ségmegtakarítások, a szállítá
si költségek csökkentése, az 
importanyagokkal való takaré
kosság további lehetőségeire 
és a társadalmi tulajdon foko
zottabb védelmére hívták fel 
a figyelmet



X beszámoló taggyűlések tapasztalatai

ÉRTÉKELÉS UTÁN
December első felében mind

három pártalapszervezet meg
tartotta beszámoló taggyűlését. 
A taggyűléseket megelőző idő
szakban lázas tevékenységet 
folytattak a pártcsoportok, párt- 
vezetőségek. Készült az elemző 
értékelés a pártalapszervezetek 
létrejötte óta eltelt időszakról, 
A decentralizálássol három 
pórtalapszervezetet hoztunk lét
re, a pártalapszervezet élén 
álló hórom titkár megkezdte 
felelősségteljes munkájának 
végzését, a párt X. kongresz- 
szusa szellemében.

A beszámoló taggyűlések is 
a X. kongresszus által hozott 
határozatok megvalósítósót ér
tékelték. A páftalapszervezetek 
az értékelés során örömmel ad
tak számot arról, hogy a főbb 
határozatok vállalati szintre le
bontva megvalósultak, illetve a 
megvalósulás stádiumában 
vannak, Kommunistáink az 
adott területeken példamutató 
magatartással végezték felada
taikat. A határozatok közül kü- 

' Ionosén kiemelkedő a nők po
litikai, gazdasági és szociális 
helyzetére hozott határozat 
megvalósulása, melynek ered
ményeképpen az elmúlt idő
szakban igen komoly lépéseket 
tettünk a nők politikai képzése, 
onyagi, erkölcsi elismerése, 
szakmai képzése, szociális el
látottsága érdekében. Bérpoli
tikai intézkedéseket tettünk, 
határozatot hoztunk az egye
dülálló, sokgyermekes anyák 
támogatására. Megszüntettük 
a fárasztó éjszakai műszakot
és még sorolhatnánk a végre
hajtott intézkedéseket. Hasonló 
rangot kapott vállalatunknál a 
munkásosztály helyzete, az if
júság helyzete, az üzem- és 
munkaszervezés korszerűsítésé
re hozott határozat. A káder- 
és személyzeti munka hatéko
nyabbá tétele érdekében létre
hoztuk a személyzeti és okta
tási osztályt, az oktatás irányí
tása megfelelő rangot kapott. 
Fiatal, főiskolai tanár végzi az 
irányító, ellenőrző tevékenysé
get. Az osztály feladatát képe
zi a dolgozók szociálpolitikai 
elemzése és ellenőrzése. Az 
üzemi demokrácia további szé
lesítésére rendkívül nagy gon
dot fordítottunk az előző idő
szakhoz képest, A beszámoló 
taggyűlések önkritikusan érté
kelték a demokrácia megvaló
sulása érdekében létrehozott 
fórumok munkáját.

Az elhangzott beszámolók
hoz a jelenlévők kiegészítése
ket fűztek, javaslatokat tettek 
a munka további javítására. 
Ésszerű javaslatok hangzottak 
el oz önköltségcsökkentés kü
lönböző módjaira, az import 
anyaggal történő takarékosság
ra, az olcsóbb árfekvésű anya
gok felhasználására. A párt
építési munkában a szakkép
zett munkások, valamint egye
temet és főiskolát végzett fia
talok nevelésére és fokozottabb 
bevonására tettek javaslatot a 
párttaggá nevelés érdekében. 
Az ogitációs és propaganda 
munkával kapcsolatban a tag
gyűlésen résztvevők valameny- 
nyien egyetértettek azzal, hogy 
egy-egy gazdasági, politikai in
tézkedést megelőzően nogyobb 
gondot kell fordítani a felvilá
gosító munkára. Hozzá kell 
szoktatni dolgozóinkat, hogy a I

Mint nyugdíjas dolgozó a 
vállalat irattárában lapozgatom 
a gyár történetének írott em
lékeit. Most, hogy közeledik a 
karácsony, nekem is eszembe 
jutott 50 évvel ezelőtt diák
éveim karácsonya. Tudom, hogy 
itt a gyárban javarészt fiatalok 
dolgoznak, akik azt hiszem ma 
már elképzelni sem tudják, 
hogy régen egy szeaénysorsú 
diáknak min kellett keresztül- 
mennie, mire elérte választott

világ gazdasági életében be
következett változások függvé
nyében jobban megismerjék a 
vállalati és népgazdasági szin
tű összefüggéseket.

Fokozottabb gondot kell for
dítani a közvetlen Irányító mun
kakört betöltő középvezetőkre, 
ugyanis a megnövekedett fel
adatoknak csak akkor képesek 
eleget tenni, ha politikai, szak
mai, vezetőkészségbeni tulaj
donságaikat továbbfejlesztik és 
gyakorlati munkájukhoz meg
felelő elméleti felkészültséget 
szereznek. A középvezetői mun
kában nagyobb rangot kell biz
tosítanunk az emberekkel való 
bánnltudást illetően, amely a 
pontos munkavégzés egyik leg
fontosabb feltétele. Kritikusab
ban kell fellépni a munkafe
gyelmet megsértőkkel, a rágal
mazókkal szemben.

A esúcsvezetőség értékelte a 
pártalapszervezetek vezetősé
gének munkáját, mely értéke
lés során köszönetét mondotta 
kezdeti nehézségeken könnyen 
túljutó alapszervezetek tevé
kenységéért. Felhívta a figyel
met a kisebb hiányosságok ki
javítására, hogy a további 
munkájukhoz a pártcsoportók, 
alapszervezetek vezetőségei az 
elkövetkezendő időszakban 
nagy körültekintéssel, i oda
adással értsék meg és értessék 
meg a XI. kongresszus irányel
veit, hogy a vezetőségvólasztó 
taggyűléseken elvtársaink érté
kelni tudják és javaslatokat te
hessenek a feladatainkhoz.

Alapszervezeteink és csúcs
vezetőségünk jó munkája érde
kében nagyon sok segítséget 
kaptunk a Városi Pártbizott
ságtól, hogy felsőbb és helyi 
határozatainkat maradéktala
nul végre tudjuk hajtani, amiért 
kommunistáinknak köszönetü- 
ket fejezik ki.

Kárpáti Károlyné
párt csúcstitkár

l-es pártszervezet

Az I. számú pórtalapszerve- 
zet 1974. december. 12-én tar
totta beszámoló taggyűlését, 
melyen a tagság megjelenése 
86%-os volt. A taggyűlésen 
megjelent Németh Jánosné, a 
Megyei Pártbizottság munka
társa és Kárpáti Károlyné,' a 
Pécsi Dohánygyár párt csúcs
vezetőségének titkára. A tag
gyűlés 4 napirendi ponttal 
foglalkozott.

Az első napirendi pont ke
retében Északi József, az alap- 
szervezet titkára beszámolt az 
elmúlt kétéves időszak mun
kájáról. A beszámoló megál
lapította, hogy az alapszerve
zet munkáját az MSZMF X. 
kongresszusa, valamint a Köz
ponti Bizottság 1972. november 
28-i határozatai alapján vé
gezte, melyhez közvetlen se
gítséget kaptunk oz irányító 
pórtszervektől.

Alapszervezetúnk tevékeny
ségét a félévenként összeállí
tott és jóváhagyott munkater
vek alapján végezte. A mun

hivatását, amely az én életem
ben azt jelentette, hogy tanító 
lettem.

Álljon hát itt e rövidke törté
net erről a régi karácsonyról, 
amelynek azt a címet is adhat
nám; a „Kolledálás". A törté
net Nagykőrösön esett meg ve
lem, amikor képzőbe jártam,

A nagymérvű diákszegénysé
gen úgy iparkodott segíteni az 
iskola-fenntartó egyház, hogy 
minden évben egyszer — ka
rácsonyt megelőzően — meg
rendezte az ,ún, kolledálást, 
vagyis magyarul: koldulást, a 
szegény diákok segítésére in
dított házról-házra járást az 
arra rászorultak igénybevéte
lével.

Amikor év végére megérett 
q tél, s amikor o zimar.kós 
hideg idő, a hóesés a kará

A legfőbb feladat: fiatalítani
Hiányoznak a fiatalok, az 

alapszervezet átlag életkora 
43 év. Rövid időn belül, a 
tagság egyharmada ment 
nyugdíjba, s ez bizony érezte
ti a hatását az alapszervezet 
munkájában is. A ll-es párt- 
alapszervezetnek többek kö
zött az egyik legfontosabb 
feladata a fiatalítás.

Az 1973 februárjában vég
rehajtott decentralizáláskor 
alakult, az előkészítésben, a 
papírosztólyon, valamint a rak
tárban dolgozó kommunistá
kat tömörítő pártszervezet 
munkáján egyébként nem lát
szik, hogy mindössze egy és, 
3/4 esztendő áll mögötte.

Ezt bizonyította a titkár, 
Szamosi László által előter
jesztett beszámoló is, amely 
kritikus hangon szólt a párt
csoportok tevékenységéről. 
Munkájuk elismerése mellett 
kitért arra, hogy élénkebbé

Vita a lll-as pártszeryezet beszámoló taggyűlésén. Kömyei László hozzászólását hallgatják 
alapszervezet kommunistái.

Javítani kell az agitácios munkát
katervek politikai, gazdasági 
és kulturális feladatokat hatá
roztak meg. Feladatainkat 
döntő többségben megoldot
tuk. A munkatervek végrehaj
tását az alapszervezethez tar
tozó párttagok egyéni és cso
portos formában biztosították.

A beszámolóval kapcsolatos 
vitában 8 hozzászólás hang
zott el. A hozzászólók egyet
értettek a beszámoló megál
lapításaival és azt egyetlen 
kisebb módosítással elfogad
ták. Vita alakult ki a nyugdíj
ba vonuló párttagoknak a la
kóhely szerinti partalapszerve- 
zetekhez történő átigazolása 
kérdésében. Végső megállapí
tásként elfogadtuk, hogy a 
jövőben az alapszervezet ve
zetőségének egyértelműen kell 
eljárnia ilyen esetekben, tehát 
meg kell győződni arról, hogy 
az átigazolás megtörtént-e.

Kárpáti Károlyné a csúcsve
zetőség titkára értékelte az 
alopszervezet 2 éves munká
ját, s megállapította, hogy az 
alapszervezet jelentősen fej

Egy diákkori karácsony emléke
csony közelségét sejtette: ml, 
szegény diákok —- jómagam 
7 gyermekes családból szár
mazom — nagy szomorúságba 
estünk. Míg a jobb módúak 
már napokkal előbb készítget- 
ték hazaviendő ojándékos bá
tyújukat, hogy majd szüleik 
asztalánál, a duruzsoló kályha 
mellett örvendjenek egymás 
látásának; addig mi a kény- 
szer-helybenmaradás keserű 
tudatában csak búsultunk, hi
szen nekünk maradnunk kel
lett.

Alighogy elcsendesedett oz 
internátus és megfogyatkozott 
az ünnepre hazamenőktől, 
benső csendes zokogással el
indultunk. ..: koldulni a város 
minden utcájába és házába. 
Aránylag kevesen voltunk az 
igen szegények, hát sok utca.

kell tenni a pórtsejtck tevé
kenységét. az ott dolgozó 
kommunistáknak többször kel
lene találkozni.

Az alapszervezet tagságá
nak nyolcvan százaléka nő 
Érthető, hogy a beszámoló 
részletesen foglalkozott az asz- 
szonyok helyzetével, a nőfele
lősök munkájával. A titkár el
mondta, hogy a gyár vezetői 
erőfeszítéseket tettek az asz- 
szonyok munkájának könnyí
tése érdekében. A társadalmi 
összefogással épülő gyári óvo
da és bölcsőde létrehozásá
ból, az alapszervezet kommu
nistái is derekas munkát vál
lalnak. Az idei esztendőben 
nőtt a gyár termelékenysége, 
csökkent az önköltség, javult 
a cigaretták minősége: ennek 
a ll-es pártszervezet kommu
nistái is részesei.

A hozzászólások többsége a 
párt és ez üzemi demokrácia

lődött, Az alopszervezet tevé
kenységében hiboként jelölte 
meg az agitációs munka hiá
nyosságait. mely elsősorban a 
párttaggá nevelésben nyilvá
nul meg, mivel e területen az 
elmúlt két évben csak két fia
tal munkást vettünk fel a párt
ba,

Németh Jánosné hozzászó
lásában javasolta, hogy a be
számolókat a jövőben különö
sen a fontos kérdésekben rész
letesebben állítsuk össze. Meg
jelölte az alapszervezet leg
fontosabb tennivalóit a közel
jövőben. E 'szerint: a kongresz- 
szusi irányelvek széleskörű is
mertetése és vitája, a vezető
ségválasztás olapes előkészí
tése, a XI. pártkongresszus ha
tározatainak megismertetése, 
és végrehajtása.

A taggyűlés a továbbiakban 
megszavazta a beterjesztett 
határozati javaslatot, megvá
lasztotta az 1975. januárjában 
sorrakerüló vezetőségválasztó 

.taggyűlés jelölő és szavazat

jutott egyre-egyre. Vártok mór 
bennünket Nagykőrös ottho
nai, mert a templomban a lel
kész' előre kihirdette menete
lünket: kérve a hívőket a jó
szándékú fogadásra és a jó
szívű adakozásra. Vártak mór 
bennünketl — kedvesen és go
noszsággal — kinél, — ho
gyan. Ahol megértőén és saj
nálattal, ott terülj asztallal és 
adománnyal. Másutt undorral, 
gőggel, megvetéssel és kutyo- 
eresztéssel...

Az adományokat nekünk 
kellett egy helyre fuvaroz
nunk, rendszerint az eklézsiá
ra, a lelkészi hivatalba. Ott 
az egyház vezetősége a ter
mészetbeni dolgokat pénzért 
értékesítette, a befolyt össze
get summázták és közölték ar 
iskolánk igazgatóságával, hogy

kérdéseivel, a termeléssel ösz- 
szefüggő dolgokkal foglalko
zott. Kovács Nándor raktárve
zető például arra reagált, 
hogy a termelési ódátokkal 
szűkmarkúan bánt a titkár. Ki
emelte, hogy az Importanya
gok nagyfokú hiánya ellenére 
is sikerült maradéktalanul tel
jesíteni 0 feladatokat Molnár 
Jánosné, a munkástovábbkép
zés mielőbbi megszervezését 
sürgette. Kovács István a kö
vetkezőket kifogásolta: elő
fordult, hogy a pártszervezet, 
a pártcsoport képviselőjét nem 
vonták be a döntések meg
hozatalába. Szerinte ez az 
üzemi demokrácia megsérté
se. Kérte, hogy ezen mielőbb 
változtassanak. Kitért a raktá
ri dolgozók hangulatára, el
mondta, hogy a vezetőség 
vizsgálja meg a gondok okait, 
s tegyen javaslatot azok meg
oldására.

szedő bizottságát, valamint el
nökét

Negyedik napirendi pont
ként tárgyaltuk az MSZMP 
központi bizottsága 1974. de
cember 5-i üléséről kiadott 
közleményt. A közlemény, mint 
ismeretes, foglalkozik a nép
gazdaság 1975. évi tervével 
kapcsolatban felmerült prob
lémákkal és azok megoldásá
val.

A tájékoztató ismertetése 
után elhangzott hozzászólá
sokból megállapítható volt 
hogy a tagság megértette a 
feladatokat. Javaslatok hang
zottak el, hogy oz alapszerve
zet részéről milyen intézkedé
seket tegyünk politikai és gaz
dasági vonatkozásban.

Befejezésül megállapítottuk, 
hogy a Központi Bizottság ha
tározatának végrehajtását a 
vállalat területén a gazdasá
gi vezetéssel, a tömegszerve
zetekkel együtt összehangolt 
munkával tudjuk megoldani.

Móré János

en évben, mekkora segítési 
eredményezett a kolledálás.

Noha lelkileg is felkészül
tünk ezekre a nemszeretem na
pokra, örömünket, hogy talán 
jóllakhatunk,, melegedhetünk 
és otthonpótlást kapunk — el
nyomta a keserűség: emberi 
voltunk és önérzetünk meg
aláztatása.

Hát ilyen karácsonyom volt 
nekem négy éven ót, 1923-tól 
1927-ig. Tolón ez o kis törté
net is hozzájárul majd ohhoz, 
hogy jobban tudjuk értékelni 
azt, hogy ma — amikor fel
szabadulásunk 30. évfordulója 
közeledik —- a karácsonyunk 
meleg, bőségesnek és szép
nek ígérkezik.

Dózsa Béla
. irattára*

Önkéntes
véradás

December hatodikon gyá
runk több mint száz dolgo
zója adott vért embertársai 
gyógyulása érdekében. A 
véradónap szervezésében 
segítséget nyújtott vállala
tunk gazdasági vezetése, a 
társadalmi szervek, vala
mint a Vöröskereszt és a 
Véradó Állomás. A gyártás
ból harmincon, a csomago
lásból huszonötén, az elő
készítésből tizenegyen, a 
papirosztályról heten, a 
TMK-műhelyből tizenegyen, 
az alkalmazottak közül nyol
con adtok vért. Rajtuk kí
vül a raktár, a laborató
rium, a gondnokság, a böl
csőde, a ládajavitó, vala
mint a műszak dolgozói is 
megjelentek a véradáson.

A Magyar Vöröskereszt, 
oz Országos Vérellátó Szol
gálat a gyógyulni vágyó be
tegek nevében köszönetét 
mond a vállalat dolgozói
nak.

Tatabányai találmány

Niikotincsapda
Kis ország vegyünk, de ötle

teink óriásiak. Legalábbis erre 
utal az az eredményes kísérlet, 
amelyet a Tatabányai Szénbá
nyák szakemberei végeztek az 
első bioaktív cigaretta füstszű
rő előállításával. A kidolgozott 
módszer merőben új, a világon 
eddig sehol sem alkalmazták.

1 A Tatabányán kidolgozott 
szűrő kémiai úton köti meg a 
cigarettában lévő mérgező ve- 
gyületeket, a nikotint, a benz- 
pirént, a szénmonoxidokat, te
hát az egészségre legkárosabb 
anyagokat. A szűrő alkotóinak 
megváltoztatásával szabólyoz- 
hatóvá válik a füst összetétele 
s a Tatabányán végzett kísér
letek eredményeként elérhető, 
hogy a bioaktív szűrő hatásá
ra hat-nyolc cigaretta elszívá
sát követően is mindössze egy 
cigarettának megfelelő káros 
anyag jut a szervezetbe.

Az új típusú füstszűrő gya
korlati felhasználásával kap
csolatban megkerestük Bordács 
Istvánt, a Dohányipari Vállala
tok Trösztié műszaki igazgató
ját, aki a következő nyilatko
zatot adta.

— fi Tatabányán kikísérlete
zett új szűrő a kemoszorbeió 
elvén működik. A szénbányák 
kutatói megkerestek bennünket, 
s a kidolgozott szűrőt fölaján
lották a dohányiparnak. Véle
ményt természetesen csak a 
Debreceni Dohánykutató Inté
zetben folyó vizsgálatok ered
ményei utón mondhatok. Ameny- 
nyiben az intézet kedvezően 
nyilatkozik a nikotincsapdáról, 
úgy annak hazai használatát 
meghonosítjuk. Erre serkent 
bennünket a világszerte folyó 
egészségügyi propaganda is, 
amely a dohányzás ellen szól. 
A nagy világcégek két úton 
járnak: az egyik, olyan dohány- 
pótló anyagok alkalmazása, 
amely jelentősen csökkenti az 
egészségügyi károsodást, a 
másik — s nekünk erre von le
hetőségünk jelenleg — olyan 
szűrők felhasználása, amelyek 
jól megfogják a gáznemü 
anyagokat. A tatabányai bio- 
aktív szűrő gyártását tehát « 
vizsgálati eredményektől tesszük 
függővé. Mert azt még nem 
tudjuk, hogy ez az új típusú 
szűrő mennyire változtatja meg 
a cigaretta aromáját, zamatát, 
füstjének jellemzőit. De bízva 
a kedvező eredményekben, 
máris megrendeltünk Angliá
ból egy speciális gépet. A be
rendezés a jövő év második 
felében érkezik meg, s azt a 
Pécsi Dohánygyárbon szereljük 
föl.

S. Gy.



Hozzászólás egy vitához

Csak közös erővel
A pár) és a szakszervezet szerepe az üzemi 

demokráciában
(Folytatás oz 1-es oldalról)

lős gazdasági vezetőknek és tár- 
sadalmi szervezetnek. Eszmei 
leg, politikailag orientálják a 
kommunistákat, hogy felelősen 
cselekedjenek az üzemi demok. 
rácia érvényesítéséért, ezért 
nem avatkoznak be operatív 
módon az üzemi demokrácia 
szervezését ellátó gazdasági ve
zetés és szakszervezeti szervek 
munkájába.

Csak formálisan?
Az üzemi demokrácia fejlesz

tését, tökéletesítését a búrokra, 
tizmus nem kis mértékben gá
tolja. A bürokratikus módszerek 
jelentkezhetnek mind az egy
személyi felelős vezető, mind 
a szakszervezeti szervek munka, 
jóban. Az üzemi demokrácia 
fórumainak felszínes előkészité- 
se, a tájékoztatást célzó beszá. 
mólókban a statisztikai adatok 
mechanikus felsorolása a veze- 
tők közömbösségének megnyil
vánulásai. Ezt a gondot fogal
mazza meg a SZOT elnökségé
nek, a párt Politikai Bizottsá
gának 1973. május 8-i ülése elé 
terjesztett jelentése is, amely 
többek között megállapítja; „A 
jelenlegi helyzetet az jellemzi, 
hogy az üzemi demokrácia, a 
dolgozóknak a vezetésbe törté
nő bevonása elmarad a szoci
alista demokrácia általános fej
lődése mögött. E téren a leg
jelentősebb probléma, hogy a 
közvetlen fórumok csak feladat- 
kiosztó és elhatározásokat köz
lő jellegűek. Többségében nem, 
vagy csak formálisan kérik a 
munkások véleményét, javasla
tait a döntések meghozatala 
előtt'’

A pártnerwxetek belső tffete
X széleskörűen érinti, ösztönzi 
ez üzemi demokrácia fejlődé
sét Nagy hatással van az üze 
■» demokrácia alakulására o

Korszerűsödő 
oktatási módszerek
Az az óriási fejlődés, amit 

napjainkban tapasztalha
tunk a tudományban, gaz
dasági életben, kultúrában, 
stem hagyta érintetlenül az 
oktatást sem. A mai kor em
bere csak akkor tud alkal
mazkodni a megnövekedett 
követelményekhez, ha új, en
nek megfelelő ismereteket 
sajátít el. Ezért nemcsak az 
iskolákban folyó oktatásnak, 
hanem a szakmunkóstanfo- 
lyamoknak, szakközépisko
láknak, ismeretbővitő tanfo
lyamoknak is igen nagy je
lentőségük van.

Az oktató gépek, progra
mozott oktatás, rádió, tv, 
szaktantermek korában már 
nem alkalmazhatjuk azokat 
a módszereket, amelyeket 
még a régi oktatási és isko
larendszertől örököltünk. Ma 
már elsősorban arra kell tö
rekedni, hogy olyon készsé
geket, képességeket feljesz- 
szünk ki tanulóinkban, ame
lyek alkalmassá teszik őket 
önálló ismeretszerzésre, 
szakmai és általános mű
veltségi szintjük emelésére.

Ezeknek az elveknek az 
alapján vált szükségessé, 
hogy vállalati oktatásunkban 
is ilyen irányú változtatáso
kat vezessünk be. Szeretnénk 
ezeket a korszerű módszere

Hatékonyabb tűzrendészeti munka
A Megyei Városi Járási Tűz

oltóparancsnokság tájékozta
tást tartott az újonnan megje
lent 4/1974, fVIII. 1.) BM. szá
mú rendeletről, amely a tűzvé
delem feladatait határozza 
meg,

A tűzvédelemmel kapcsola
toson a rendelet elsősorban a 
vállalatok vezetőire hárítja a 
felelősséget a hatékonyabb

pórtdemokrácio fejlesztése, a 
párt tagjainak olyan magatar
tása, mely a többi dolgozókat, 
demokratikus jogaik, kötelessé
geik gyakorlására ösztönzi. A 
taggyűlések élénk politikai lég
köre, a pártcsoportokban a 
kommunisták felkészítése pezs- 
dítően hat az üzemi demokrá
cia különböző fórumainak mun. 
kájára.

A pártpolitikai munka fontos 
mozzanata annak figyelemmel 
kísérése és megszervezése, hogy 
a képviseleti testületekbe a 
dolgozók bizalmát valóban él
vező, aktív párttagok kerülje
nek. A pártnak nem közömbös, 
hogy a testületekben a mun
kások a többi dolgozó vélemé. 
nyét. pozitív és kritikai észre
vételeit képviselni képes, a ki. 
alakult álláspontnak és dönté
sek alapján válaszolni, ha kell 
vitatkozni hajlandó személyek 
dolgoznak-e. Ez nagymértékben 
befolyásolja a demokratikus tes
tületek és a választók jó kap
csolatát, a kölcsönös bizalmat.

Bekapcsolja 
a politikába

Lenin o demokráciát a szo
cializmusban végsősoron azért 
tartotta nagy jelentőségűnek, 
mert az hozzásegíti az embe
reket a sokoldalúbb életmód
hoz, mert az társadalmi moz
gástere az emberi nevelésnek 
és önkifejlesztésnek. A szocia
lista demokratizmus az embert 
bekapcsolja a politikába, a köz
életbe, a gazdálkodásba: álta
lában a társadalmi folyamatok, 
ba. Az így társadalmivá váló 
ember aztán fokozatosan legyő
zi egoizmusát, megtanul önma. 
gán uralkodni, ami elengedhe
tetlen ahhoz, hogy a közösség
ben, a közösség révén uralkod. 
jón a természet és a társadal
mi törvények, folyamatok fölött

ket, szemléltető eszközöket 
fokozatosan meghonosítani, 
Ei igen nehéz feladat lesz.

Az itt tanulókra — első
sorban nőkre — a tanulá
son kívül az igen fárasztó 
műszak, háztartás, gyermek- 
nevelés hárul, ezért nem 
mindig áll első helyen a ta
nulás. így szükséges, hogy a 
tanfolyami órákon minél több 
anyagot, minél alaposobban 
megtanuljanak. Ezzel is az 
otthoni önálló tanulást tud
juk segíteni — de nem he
lyettesíteni ! A legnehezebb 
feladatokat természetesen a 
tanároknak i— mérnököknek, 
üzemmérnököknek — kell 
megvalósítani. Az eddig 
megszokott módszerekről 
újakra kell átállni, ami pe
dagógiai jártasságot, a ta
nulók többoldalú megfigye
lését, az oktatási munka 
nagyfokú tudatosságát 
igényli.

Az eddigi tapasztalatok 
alapján reméljük, hogy ilyen 
lelkesedéssel és hozzáállás
sal fogják megvalósítani a 
feladatokat, amelyek az em
ber és a gyár szempontjából 
eayaránt fontosak és a jö
vőben még inkább megha
tározóak lesznek.

Sigora Margit

munka megszervezésért. Ez ter
mészetesen a vállalat minden 
dolgozójának is azt a felada
tot jelenti, hogy tűzrendészeti 
utasításokat minden körülmé
nyek között és mindig be kell 
tartani. A MÉM. végrehajtási 
rendelet és a trösztünk által 
megadott szempontok előrelát
hatólag 1975. év első felének 
végéig jelenik meg.

A szocialista közösségek de
mokratikus működése egyúttal 
megszünteti azt a problémát is, 
hogy a dolgozók ma még nem 
eléggé ismerik a demokratlz- j 
mus „játékszabályait", nem > 
eléggé iskolázottak a közügyek
ben, A valóság iskolája, a gya
korlat itt is elsődleges. A de
mokratizmus gyakorlását és a 
demokratikus nevelést egységé. | 
ben lehet és kell megoldani. Ez I 
a fontos tanítás is kisugárzik a I 
felmérhetetlenül gazdag lenini 
hagyatékból.

Ambruszt György

Lelki zavarok
Ismertetni szeretnénk azokat 

a vizsgálatokat, amelyeket 1973. 
január 1 -tői folytatunk folyama
tosan a Pécsi Dohánygyár dol
gozói között. A munkában részt 
vett a POTE Szervezéstani In
tézete, a 3, sz. Honvéd Kórház 
Ideg- és Elmeosztályának szak
orvosi gárdája, valamint a Do
hánygyár üzemegészségügyi 
szolgálata. Vizsgálatainkat két 
periódusban bonyolítottuk le.

Az első periódus 1973. évre 
esett, amikor egy húsz kérdéses 
teszt-lapot használtunk fel. Az 
évi szűrővizsgálathoz kapcsolód
va végeztük el ennek kitölté
sét a dolgozókkal. Ezen időszok 
alatt 381 főt vizsgáltunk meg.

A második periódus 1974. I. 
félévére esett Az előzőekben 
vizsgáltak közül 122 főt vettünk 
részletesebb vizsgálat alá. Ezt 
pszichiáterek végezték és vele 
párhuzamosan az első perió
dusban nem alkalmazott teszt
lapok kitöltése is megtörtént 
Mind a két periódus vizsgála
tának eredményeiről Mohácson,

Vizsgálat közben. Fotó: Nagy László

Öt világrész dohányipari termékbemutatója Egerben

Szivarok, cigaretták, pipadohányok
A Pécsi Dohánygyár vezető

sége és a MÉTE dohányipari 
szakosztályának pécsi csoport
ja kétnapos tanulmányutat szer
vezett az Egri Dohánygyárba 19 
fő részvételével. A tanulmányút 
célja oz Egri Dohánygyárban 
az elmúlt- napokban megnyílt 
nemzetközi dohányipari termék, 
kiállítás megtekintése volt.

Az Egri Dohánygyár vezető
sége, valamint a METE dohány, 
ipari szakosztályának egri cso
portja a magyar dohányipar 
történetében először nehéz és 
elismerésre méltó vállalkozásba 
kezdett, amikor a kiállítás meg
rendezése mellett döntött.

Széleskörű levelezéssel min. 
den lehetőséget, kapcsolatot 
megragadva sikerült, 23 ország 
termékeit összegyűjteni. A 23 
országot 54 vállalat, illetve mo
nopólium képviseli. A monopó
liumokon belül több vállalat is

Köszöntöttük a vállalat tizennyolc éves fiataljait. December 11-én gyárunk szakszervezeti bizottsá
ga nevében Danajka Tiborné SZB-titkár köszöntötte a tizennyolcéves dolgozóinkat. A kötetlen 
beszélgetésen szó esett a gyári fiatalok helyzetéről, a kollektívába való beilleszkedésükről. A 
találkozó végén vállalatunk SZB-titkára átadta a fiataloknak a Magyar Népköztársaság Alkotmá
nyát^ valamint az Ifjúsági Törvényt ismertető kiadványt

majd Pécsett a Baranyai Orvos 
Napok keretében beszámoltunk. 
A következőkben rövid össze
foglalást adunk azokról a ta
pasztalatokról, amelyeket o 
vizsgálatok, valamint a statiszti
kai eredmények alátámaszta
nak.

Jó a munkahelyi légkör a Pé
csi Dohánygyárban, amelynek 
egyöntetűsége a vizsgálókat 
meglepte. A dolgozók ragasz
kodnak munkahelyükhöz, sok a 
törzsgárdatag. Viszont nagyon 
magas az egyedül élő, maga. 
nyos nők száma, akiknek csa
ládjában nincs támogató, segí
tő társa. A vegetatív betegsé
gek nagy számban fordulnak 
elő a gyár női dolgozói között. 
Mit sorolunk ebbe a betegség, 
csoportba? Többek között: a 
fejfájást, migrént, gyomorfe
kélyt, magas vérnyomást aszt
mát szívpanaszokat, szervi el
változás nélkül stb. A női fizi. 
kai dolgozók iskolai végzettsé
ge alacsonyabb a férfiakénál, 
a nők közül kevés, mondhat

megjelent termékeivel, igyakö. 
zel 500 kiállított termék rend
kívül színessé, gazdaggá teszi 
a kiállítást. A kiállítás értékét 
növeli, hogy öt világrész jelent 
meg termékeivel.

Látható Tunéziából származó 
kézzel sodort cigaretta, Auszt. 
rália és Japán néhány repre
zentánsa. Amerika márkás gyárt, 
mányai mellett a legszélesebb 
skálát Európa gyártmányai mu. 
tatjók be.

Szemlélteti a kiállítás az el
múlt idők, de néhány ország
ban még ma is divatos do
hányzási módokat és azok ter
mékeit. Ezek közé tartozik a 
rógódohány és a burnót. A ki
állítás anyagára a cigaretták 
sokfélesége a jellemző, de meg
találhatók a szivarok, cigaretta, 
és pipadohányok is. A termé
kekre az ízléses csomagolás, 
illetve a fejlett csomagolástech.

nánk úgy is, elenyésző a szak- 
képzettséggel rendelkezők szá
ma. Nagyon helyesen ismerte 
fel a gyár gazdasági és társa
dalmi vezetése, hogy a dolgo. 
zók beiskolázása és a maga
sabb iskolai színvonal elérése 
központi problémaként szerepel.

A szakképzetlen, alacsony is
kolai végzettségű nők a legve
szélyeztetettebbek a vegetatív 
jellegű betegségekkel szemben. 
A gyári légkör tud ezen változ. 
tatni, az emberek egymáshoz 
való viszonyán, valamint a ri
degség elleni harcon keresztül.

A férfiak 1/4-ed részénél, a 
nők 3/4-ed részénél statisztikai 
adatok alapján lelki zavar áll 
fenn. Ezek mind az emberek 
egymás közti zavarára, érzelmi 
kapcsolatok feszültségére vezet
hetők vissza.

Az ideges panaszok az ese. 
tek nagy részében már meglé
vő, régebben fennálló, idült 
betegséghez is társulnak, ezt 
súlyosbítva. Dr. Plechl Ágota

nika jellemző. Egyben képet 
kap a látogató a csomagolás- 
technika fejlődéséről.

A kiállításon látottakat kiegé. 
szitette Huszti Ferenc, az Egri 
Dohánygyár főmérnökének tá
jékoztatója a cjohányzás törté
netéről, a világ dohánytermesz
tésének és feldolgozásának je. 
lenlegi állásáról, fejlődési irá
nyáról.

Csoportunk tájékoztatást ka. 
pott az Egri Dohánygyár törté
netéről, az elmúlt 30 év alatt 
végbement hatalmas fejlődés, 
rőt, valamint a jelen eredmé
nyeiről, terveiről. A tájékozta
tóból egy adat különösen meg
ragadta figyelmünket, Az Egri 
Dohánygyárban 1000 fő dolgo
zik és ebből 700 fő tanul a kü
lönböző szakmai, politikai és 
egyéb oktatási formákon.

Zoboki László

Nagyobb
technológiai

fegyelmet
Némi önbírálattal állok 

neki e cikk megírásának, 
ugyanis a december 9-én 
megtartott műszaki konfe
rencián kellett volna észre
vételeimet nyilvánosságra 
hozni. Kifejezetten a munka
verseny, anyagtakarékosság 
é$ technológiai fegyelemről 
kívánok néhány gondolatot 
leírni.

Az 1974. évi munkaver
seny többé-kevésbé elsza
kadt a szocialista brigád

mozgalomtól. A helyezett gé
pek egy-két hónap elteltével 
már következtetni tudtak 0 
helyezés sorrendjére, általa-, 
ban 8 gépegység volt anya
gilag dotálva. A versenyből 
kiesett gépek száma 12—14 
gép. Tehát az osztály na
gyobb része bizonyos idő el
teltével nem volt érdekeltté 
téve a minőségi, mennyisé
gi és takarékos munka vég
zésében.

A technológiai fegyelem 
be nem tartása többmilliós 
károkat jelent a népgazda
ságnak, A? importból szár
mazó alapanyagokat elég 
mostohán kezeljük. Úgy ér- 

| zem, kötelességem ezeket 
a hiányosságokat a nevén 
nevezni. Megoldást kell ta
lálni orra, hogy a speciá! ra
gasztó pocsékolás nélkül 

jusson a gépekhez, mert a 
hordókban kimosáskor még 
néhány százezer cigaretta 
legyártásához elegendő ra
gasztó marad, A cigaretta- 
papír kis hibával kerül le 
a gépről, elpocsékolódik. 
Ugyanez vonatkozik a pa- 
rafautánzatra is. Nem lenne 
helyes, ha csak a hibákat 
tárnám fel, ús a kézenfekvő 
megoldásra nem hívnám
fel a figyelmet.

A szerviz szociolista bri
gád adottságánál fogva 
el tudja vállalni, hogy eze
ket a kishibás segédanya- 

’ gokat elhasználja és pénz- 
i zé tegye vállalatunk java- 
i ra. így a kishibás segéd- 
j anyagok nem fogiák zavar- 
1 ni a versenyben résztvevő
I brigádok munkáját.

Az értékelő és ellenőrző 
szervekhez is lenne néhány 
javaslatom. A segédanyog 
kiadóktól pontos elszámo
lást, a gépeket kiszolgáló 
kisegítőktől felelősségtelje
sebb munkát követeljenek, 
hogy a korábbi időszakhoz 
hasonló fonák helyzet ne 
fordulhasson e’ő, miszerint 
filteres cigarettát gyártot
tak parafapapír, ciqaretta- 
papír, vagy filter nélkül.

A támpont! MEO kiérté
keléseit szigorúbban kell 
ellenőrizni. A hibapontok
nak feltétlen tükrözniük kell 
a gyártmány minőségjavulá
sát, vagy romlását. Nem 
szabad személyes szimpá
tiának, vagy ellenszenvnek 
megnyilvánulni az értéke
léseknél.

Kömyei László



Hírek
A MAGYAR SZOCIALISTA 

MUNKÁSPÁRT Baranya megyei 
Bizottsága „Kiváló Pártmunká
ért” emléklap kitüntetésben ré
szesítette Bertram Gáborné, 
Hartai Györgyné, Varga Jenöné 
és Farkas József elvtársakat. A 
kitüntetéseket az alapszervezeti 
beszámoló taggyűléseken Kár
páti Károlyné, pártszervezetünk 
csúcstitkára nyújtotta át,

*

ÜZEMI ORVOSI RENDELŐNK 
a „Jobb betegellátásért moz- 
galom"-ban első helyezést ért 
el. Ezzel elnyerte a városi ren
delők versenyében a legjobb 
üzemi rendelőnek járó vándor
zászlót is. •

*

SZOCIALISTA SZERZŐDÉST 
KÖTÖTT vállalatunk „Tabak" 
brigádja a Dohánykutató Inté
zet „Szolidaritás" brigádjával. 
A kapcsolatteremtés perspek
tivikusan lehetőséget ad a tu
dományos szakmai ismeretek 
bővítésére, gyártmányfejlesztési 
kísérletek magasabb szintű, 
eredményes kivitelezésére. A két 
szocialista brigád kölcsönösen 
segíti egymást a mindennapi 
munkában felmerülő kérdések 
megoldásában is.

*

DECEMBER 3-ÁN 25 lő Ba
ranya megyei vállalati bizton
sági megbízott és társadalmi 
munkavédelmi felügyelő tanul
mányozta gyárunkban a belső 
anyagmozgatás gépesítettségét 
és az anyagmozgató gépek 
biztonságtechnikai berendezé
seit. A látottakról igen elisme
rően nyilatkoztak. Különösen 
cigarettoszállitó ko'hvejorunk 
nyerte meg a tetszésüket.

*

PÁRTISKOLÁSOK GYÁRUNK
BAN. Az Oktatási Igazgatóság 
egyéves pártiskolájának hallga
tói december 9-én üzemláto
gatást tettek vállalatunknál. A 
gyárlátogatást követően a vál
lalati KISZ klubban Várhelyi 
József főmérnök, a csúcsvezető
iig termelési felelőse adott tá
jékoztatást pártszervezetünk 
gazdaságiTányitó és szervező 
tevékenységéről.

*
GVÁRT MANY FEJLESZT ESI JA

VASLATOK. Trösztünk műszaki 
fejlesztési és gyártmányfejlesz
tési munkabizottsága decem
ber 13-i ülésén megvitatta a 
jövő évi fejlesztési elképzelé
seket. A bizottság egyetértett 
azon javaslattal, miszerint 1975- 
ben egy olcsó árfekvésű, a je
lenlegi szabvány szerint, a „D” 
kategóriába sorolható — döntő 
mennyiségben hazai dohány
fajták felhasználásával készü
lő — aktivszenes-kombinált 
füstszűrös új cigarettát hoz
zunk forgalomba.

*

MEGKEZDTÉK a központi 
porelszívó berendezés gyártá
sát A kivitelezési-szerelési 
ütemterv szerint a műszaki osz
tály a munkát 1975. augusztu
sában fejezi be. Az új köz
ponti porelszívó berendezés 
jelentősen csökkenti majd a 
gyártási osztály porszennyezett
ségét.

*

KOMMUNISTA MŰSZAKOT 
tartottak december 9-én gyá
runk kiszesei. A kommunista 
műszakon 34 fiatal vett részt. 
S nyolc óra alatt hárommillió 
Románc cigarettát gyártottak 
illetve csomagoltak. A kiszesek 
vállalásukkal a párt XI. kong
resszusára tett felajánlás tel
jesítéséhez járultak hozzá.

PÉCSI DOHÁNYGYÁR
A Pécsi Dohánygyár dolgozóinak 

lapja
Szerkeszti a Szerkesztő Bizottság 

Felelős szerkesztő: Salamon Gyula 
Kiadja a Baranya megyei 

Lapkiadó Vállalat 
Felelős kiadó: Braun Károly

Pécsi Szikra Nyomda 
, Pécs. Munkácsy Mihály u. 10. sz,

Felelős vezető: Melles Rezső

Miért nem használjuk ki lehetőségeinket?

Eikényelmesedtünk
Ilyenkor év vége felé általá

ban az elemző, kiértékelő mun
kára esik a hangsúly. Minde
nütt számvetés készül az éves 
munkáról: mit, miért, hogyan 
csináltunk. Szükség van erre, 
az előrelépés érdekében.

A testnevelés, a tömegsport 
területén nehéz számokkal 
alátámasztani, bizonyítani az 
eredményeket, hiszen általá
ban az egyénre van bízva, 
mennyire él azokkal a lehető
ségekkel, amelyeket elsősor
ban vállalatunk, szőkébb ha
zánk, a város és a megye biz
tosít. Próbáljuk meg tehát in
kább azt értékelni, éltünk-e 
ezekkel a lehetőségekkel, vagy 
sem.

Gyárunk gárdájának zömét 
a nődolgozók képezik. Na
gyobb részük férjes, családos. 
A napi munka, a háztartási 
teendők' ellátása után bizony 
kevés ideje marad általában 
minden dolgozó nőnek, hogy 
kikapcsolódhasson. A kikap
csolódás lehetőségei között is 
számtalan olyan van, ami nép
szerűségében magasan vezet 
a testnevelés előtt. Félreértés 
ne essék! Nem áll szándékom
ban sem a televízió, sem a 
mozi, sem más ellen ágálni, 
csupán arról van szó, hogy 
találjuk meg a helyes arányt 
közöttük. Tudom, nagyon csá
bító dolog, ha egy-egy sza
badnap, vasárnap úgy érkezik 
el, hogy „na ma nem keil 
semmit csinálnom, egész nap 
pihenhetek”. Tessék csak el
képzelni, vagy visszaemlékez
ni, hogyan telt el egy-egy 
ilyen nap. „Van mór adás a 
TV-ben? Fiam, kapcsold be 
légy szíves!”

És ettől kezdve egy fotelben, 
vagy heverőn elnyúlva elkezd
jük a „pihenés”-t. „Légy szi
ves, hozd ide a cigarettámat"

Egyéniben első, csapatban második...

Lövészverseny Debrecenben

Az Iparági lövészversenyen második helyezést elért csapatunk. Balról jobbra: Gyenis László, 
Nyújtó Teréz, Pankáit Józsefné, Turcsi Ferenc, Drávavölgyi Józsefné, Perioki József és Huber 
Jenő.

Októberi számunk hírrovatá
ban közöltük, hogy a Debre
ceni Dohánygyárban a dohány
ipari vállalatok MHSZ-klubjai 
hazánk felszabadulásának 30. 
évfordulója tiszteletére rende
zett jubileumi emlékversenyen 
vesznek részt.

Már a fogadtatáskor kide
rült, hogy egy jól szervezett ver
senynek leszünk résztvevői. Az 
MHSZ-elnök bevezető szavai 
után a csoport a szálláshelyére 
vonult.

A csapat tagjai voltak: Dtá- 
vavölgyi Józsefné, Pankrát Jó
zsefné, Nyújtó Teréz, Perlaky 
József, Huber Jenő, Gyenis 
László, Turcsi Ferenc.

A következő versenyszámok
ban rendezték a nemes vetélke
dőt: kispbska, légpuska, lég
pisztoly lövészet, gránátdobás, 
szellemi vetélkedő.

Egymás után érkeztek a csa
patok eredményei. Fokozták az 
izgalmat a jobbnál jobb ered
mények. A szellemi torna előtt 
lényegében a verseny eldőlt. 
Ennek e'lenére csapatunk tel

— és ezzel már a tüdő mű
ködéséről is gondoskodtunk. 
Egy idő után a legkényelme
sebb póz is kényelmetlenné 
válik és ettől kezdve a legvál
tozatosabb testhelyzeteket ki
alakítva olyan koreográfiát 
állítunk össze, mely egy test
nevelő tanárnak is dicséretére 
válna. Estére aztán, amikor 
vége minden műsornak, a na
pi „pihenés” utón kábultan és 
összetörve térünk nyugovóra, 
közben arra gondolunk, hogy 
holnap ismét kezdődik a hét 
Jól kipihentük magunkat!

Nem azt mondom, hogy 
mindenki ezt teszi, de azt sem 
lehet mondani, hogy nem jel
lemző. Ismerek olyan dolgozó
kat is, akik szinte minden 
ideiüket a szabadban töltik.

Gondolt-e arra valamelyik 
brigódvezető, hogy egy bri- 
gád-„buli"-t ne az ebédlőben 
rendezzenek meg, hanem a 
Mecseken egy kirándulás ke
retében? Esetleg úgy, hogy az 
út „véletlenül" az erdei tor- 
nabálya felé vezéssen? Pró
bálják meg, hátha' lesz' akko
ra sikere, mint két pohár bor 
közt egy viccnek.

Beszéljünk még egy fontos 
dologról! Ez pedig a fizetett 
szabadság eltöltése. A szabad
ság a pihenés, a kikapcsoló
dás ideje. Hasznosan eltölte
ni, valóban kikapcsolódni elég 
nehéz. Mégis, nem hiszem, 
hogy az éjszakába nyúló ulti
partik, a nagy evés-ivások, a 
sok alvás lenne a megoldás. 
A cél inkább az lenne,, hogy 
a „szervezetet” aktívan, ki
kapcsolva felkészítsük a to
vábbi munkára és nem pedig 
a semmittevésre. Persze az is 
igaz, hogy beutaló sem jut 
mindenkinek évente. A válla
latnak van kemping-felszere
lése és azt meghatározott idő
re a dolgozóknak kölcsön ad

jes lendülettel töltötte ki a 
TOTO-szelvényeket és a legjobb 
eredményt érte el.

Helyezéseink: Kis- és légpus
ka összetett: I. Perlaky József. 
Egyéni összetett: I. Drávavölgyi 
Józsefné, II. Perlaky József, III. 
Huber Jenő. A csapat többi 
tagja is a mezőny első felében 
végzett. Az összetett csapatver
seny eredménye: I. Debrecen, 
II. Pécs, Ili. Eger, IV. Sátoralja
újhely.

A zsűri értékes versenydíjakat 
adott át a helyezetteknek. Ered
ményeink reperezentálják ver
senyzőink szorgalmas felkészü
lését és egységes csapatmunká
ját. A verseny a célját elérte. 
Találkoztak a négy dohánygyár 
lövész-klubjainak képviselői és 
sportszerű küzdelemben döntöt
ték el a helyezések sorsát.

A vezérigazgató elvtórs által 
adományozott vándorkupót 
Debrecen csapata nyerte el, 
szoros küzdelemben a mi csa-
patunl'.kal.

fvr 1773. évi-második fordulót

ja. Ez is nyújt olyan lehetősé
get egy ragyogó két hét el
töltésére, mint bármelyik más 
beutaló. Ám ezt mindenki sa
ját maga mérlegelje.

A KISZ-szervezetnek az év 
folyamán voltak egészséges 
kezdeményezései. Hétvégeken 
sportnapokat rendeztek, me
lyek programjában szerepelt 
kirándulás, asztalitenisz, fut
ball. A lányoknak itt is keve
sebb lehetőség adódott, mert 
a kiránduláson kívül már já
tékokban legfeljebb mint né
zők vettek részt. El tudnám 
képzelni, hogy amíg a fiúk fo
ciznak, addig a lányok mond
juk tollaslabdáznak, vagy akár 
„cicáz”-nak. A rossz idő beáll
tával az asztalitenisz kerülhet 
előtérbe, de ennek a „szere
lés" hiánya szab gátat. Leg
alábbis senki nem tud róla, 
hová lett.,. (?).

Érkezett vállalatunkhoz fel
hívás a pécsi üzemek, válla
latok brigádjai részére kiírt 
kétfordulós „Felszabadulási 

, Váltó’’-ról is, de mire megtud
tuk, hogy ilyen van, már le
járt a nevezési határidő. Pedig 
a felhívás időben érkezett és 
a szakszervezet levelei között 
meg is találtuk. Ez is lehetőség 
lett volna, amit nem használ
tunk ki.

A kevesebb számú férfi dol
gozó jobb helyzetben van, hi
szen egy labda mindig előke
rül az ebédszünetben és ak
kor aki csak teheti, rúgja. 
Rendszeresnek mondhatók a 
műszakok, osztályok közötti 
foci-meccsek, amelyek mindig 
úgy indulnak, hogy a visszavá
gók időpontja is rögzítve van. 
Ilyenkor nem szempont még 
az időjárás sem. Az igények 
kielégítése akarat és elhatáro
zás kérdése. Ezek viszont olyan 
„adottságok”, melyekre min
denki szert tehet!

a Pécsi Dohánygyár lővész- 
klubjá rendezi. Reméljük, mi is 
ki tudjuk használni a „hazai 
pálya” előnyeit és a vándor
kupát elnyerjük.

P. M.

Pártvezetöség-
választások

Pártszervezeteink az aláb
bi időpontban tartják meg 
vezetőség választó taggyűlé
seiket. I. alapszervezet: 
1975. január 9-e, II. párt- 
alapszervezet január f-a, III. 
pártalapszervezet január 
15-e. Január 22-én délután 
fél három órakor összevont 
párttaggyűlés lesz: a csúcs- 
vezetőség számol be mun
kájáról, majd azt követően

Í megválasztjuk a vállalati 
pártcsúcsvezetőség tagjait.

Keresztrejtvény

VÍZSZINTES: 13. Becézett Zsófia. 
14. Akkor van, ha kiönt egy folyó. 15. 
Fűtőér. 16. Megszólítás: Hogy ... 17. 
A szobába. 18. Az elején ébred! 19. 
„. . . átmegy a falon” (egy film .cí
me). 20. . . .-lom. 21. Ételízesítő., 22. 
Magyar televízió. 23. A-val a végén 
a Pécsi Dózsa kapusa volt. 25. Kelle
mes ital. 26. Tündéri — angolul 
(FAERY). 28. Kihajt. 30. Végtelen — 
idegen szó. 32. Állatok fekvőhelye. 
33. Határrag. 34. NOF. 35. Gaál 
Vince. 36. Gyilkol. 37. Foghús. 38. 
Dohányipari gyártógép röv. 39. Szo
cialista ország pénze. 41. „Inge” dí
sze. 43. Hajlíthatatlan. 44. .... Ja
neiro, 45. Hadisten az ókori Ró
mában. 47. Göngyöleg. 49. Fordított 
aroma. 50. Szovjet repülőgéptípus 
betűjele. 51. Nagyhatalom. 53. Foly
tonossági hiány — népiesen. 54, ö 
is a családhoz tartozik — névelővel. 
55. Mutatószó. 56. Egységnyi, régi 
római pénz. • 58. Az erdei törpe. 60. 
Feleségnek kér. 61. Amivel mérnek.

FÜGGŐLEGES: 2. Mesterség. 3. A 
gléda. 4. Időszak. 5. Iratcsomó. 6. 
BAA. 7. Szatyor. 8. Ritka férfinév be
cézve. 9. VAI. 10. Juttatnak. 11. Nem 
csak néz, ... is. 12. Kétharmadrész 
kábítószer. 17. Budapesti bútoripari 
vállalat BU ... 19. Egyik nagy köl
tőnket. 20. Régi mértékegység. 22. 
E nap. 24. Kipuskázni. 25. Nem 
egészen koma. 26. Azonos mással
hangzók. 27. A becézett Rivelinoval. 
29. Szorgoskodó rovar. 31. A szebbik 
nem tagjai. 33. Tinta — angolul 
(INK). 37. IÉE. 39. Titokban meflfi- 
gyét. 40.' A felelet. 41. Kczel-kelet! 
ország. 42i Becézett Edömér. 43,

Tallózás külföldi lapokban
A tervek szerint 1975-ig Bul

gáriában bővíteni és moderni
zálni fogják a Haskov-i és 
Shumen-i dohánygyárakat, Sta- 
ra Zagorában és Balgojevgrad- 
ban pedig új cigarettagyártó 
üzemeket létesítenek. \

196ó óta Bulgária a cigaret
ta-exportáló országok listájá
nak az élén szerepel, az USA 
és Anglia előtt. Bulgária ré
szesedése a világ cigaretta
exportjában 3Ö százalékot tesz 
ki. Állandó vásárlói a KGST- 
államok mellett az NSZK, Ja
pán, Ausztrália és Svájc.

Jelenleg Bulgáriában mint
egy 200 000 ember foglalkozik 
dohánytermeléssel. Az egyre 
növekvő gépesítéssel felszaba
duló munkaerőt a Kurdzahli,

ENERGIAVÁLSÁG

Kar — angolul és fordítva (ARM). 
46. Fordított nemzetközi szabvány. 48, 
Éke. 50. Szomját csillapító négylábú. 
52. Lángra lobbanva. 54. Végtelen 
kancák. 56. Felfogás, amiből nem 
engedünk. 57. Idegen helyeslés. 58, 
AMT. 59. Becézett Aranka. 60. Tova.

Madách Imre „Az ember tragédiá
ja”, tizedik szín. Tanítvány: óh mit 
tegyek hát mester, mondd meg ne
kem. Ki annyi éjt szenteltem a tanu
lásnak . , . Beküldendő az idézet 
hiányzó két sora: vízszintes 1. és 
függőleges 18. (zárt betűk: vízsz. 1. 
C. U. E. T. T. E. E. N. függ. IS. 
M. E. K. A. E. T. A.) számú sorok 
megfejtése a szerkesztőség címére, 
Pécs, Dohány u. 2—8. A helyes meg
fejtők között jutalomkönyveket sorso
lunk ki. Beküldési határidő: 1975, 
január 10,

Az előző számunkban közölt 
rejtvény helyes megfejtése: Szo
cialista brigád. Értékmegállapi- 
tás. Szorbit. Az ipari forrada
lom. Szűrőhatékonyság. Dohány, 
zási ártalom. Könyvjutalmat 
nyertek: Szita Lászlóné, 7621 
Pécs, Kossuth L. u. 53. Mieth 
József, 7694 Hosszúhetény, Hárs- 
telep 7. Fazekas Valéria, 4400 
Nyíregyháza, Korányi F. u. 22., 
Kajcsa Lászlóné, 7632 Pécs, Mó
ra F. u, 63., Réfí Oszkő Gyűlő- 
né, 7623 Pécs, Mártírok ötje 7,

Blagojevgrad, Haskovo, Kjtrs- 
Lendtl környékén lévő dohány
ültetvényekre irányítják.

(Die Tabak Zeitung)

Svédországban a különleges 
minőségű cigarettákhoz felnyit
ható, tárca alakú polísztirol 
dobozt fejlesztettek k,i. Az egy 
darabból készített doboz re
keszeibe 10—10 darab oigaret. 
ta helyezhető el. A töltést tel
jesen automatizálták, a beren
dezés teljesítménye 80 csomag/ 
perc. A töltés után a cigaret
tákat hegesztéssel rögzített 
műanyagfóliába burkolva hoz- 
tesítik. A dobozt felragasztott 
címkével díszítik és átlátszó 
fóliába burkolva hozzák for
galomba. (Emballe Digest)


